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Dar rozumu

Drahí bratia a sestry, dobrý deň!

Po tom, ako sme sa zaoberali darom
múdrosti ako prvým zo siedmich
darov Ducha Svätého, chcel by som
dnes zamerať pozornosť na druhý
dar, ktorým je dar rozumu. Nejde o
ľudský rozum, o intelektuálnu
schopnosť, ktorou môžeme byť viac či
menej nadaní. Je to skôr milosť, ktorú
môže vliať iba Duch Svätý, a ktorá
vyvoláva v kresťanovi schopnosť ísť
ponad vonkajší aspekt skutočnosti a



skúmať hĺbku Božích myšlienok a
jeho plánu spásy.

Apoštol Pavol, obrátiac sa na
komunitu v Korinte, výstižne opisuje
účinky tohto daru, teda to, čo tento
dar rozumu v nás spôsobuje. Pavol
hovorí takto: «Ani oko nevidelo, ani
ucho nepočulo, ani do ľudského
srdca nevystúpilo, čo Boh pripravil
tým, ktorí ho milujú. Ale nám to Boh
zjavil skrze Ducha, lebo Duch skúma
všetko, aj Božie hlbiny» (1 Kor
2,9-10). To samozrejme neznamená,
že kresťan môže pochopiť akúkoľvek
vec a nadobudnúť plné poznanie
Božích zámerov. To všetko
očakávame, že sa zjaví v celej svojej
jasnosti, keď sa ocitneme pred Božou
tvárou a staneme sa naozaj
zjednotení s ním. Ako však naznačuje
samotný výraz intelectus v latinčine,
dar rozumu nám umožňuje „intus
legere“, čo znamená „čítať vo vnútri“.
Tento dar nám pomáha chápať veci
tak, ako ich zamýšľal Boh, ako ich



chápe on, s Božím rozumom. Niekto
totiž môže pochopiť nejakú situáciu
ľudským rozumom, s rozvahou, a je
to v poriadku. Avšak porozumieť
nejakej situácii do hĺbky, tak ako jej
rozumie Boh, je účinkom tohto daru.
A Ježiš nám chcel poslať Ducha
Svätého, aby sme mali tento dar, aby
sme my všetci mohli pochopiť veci
tak, ako im rozumie Boh, Božou
inteligenciou. Je to nádherný dar,
ktorý Pán daroval nám všetkým.
Tento dar nás vovádza do dôvernosti
s Bohom a umožňuje nám mať účasť
na pláne lásky, ktorý má s nami Boh.

Je teda zjavné, že dar rozumu je úzko
spätý s vierou. Keď Duch Svätý
prebýva v našom srdci a osvecuje
našu myseľ, dáva nám denne
vzrastať v chápaní toho, čo Pán
povedal a vykonal. Sám Ježiš povedal
svojim učeníkom: Zošlem vám Ducha
Svätého a on vám dá porozumieť
všetkému, čo som vás naučil.
Porozumieť Ježišovej náuke,



porozumieť jeho slovu, pochopiť
evanjelium, pochopiť Božie slovo.
Niekto by mohol čítať evanjelium a
niečomu porozumieť, ak však čítame
evanjelium s týmto darom Ducha
Svätého, môžeme porozumieť Božím
slovám do hĺbky. A to je veľký dar,
obrovský dar, o ktorý máme prosiť a
vyprosovať si ho spoločne: Daj nám,
Pane, dar rozumu.

V Lukášovom evanjeliu sa nachádza
príbeh, ktorý veľmi dobre vyjadruje
hĺbku a silu tohto daru. Dvaja
učeníci, po tom, ako sa prizerali
Ježišovej smrti na kríži a jeho
pochovaniu, sklamaní a zdrvení
odchádzajú z Jeruzalema a vracajú
sa do svojej dediny Emauzy. Kým sú
ešte na ceste, vzkriesený Ježiš sa k
nim pripája a začína sa s nimi
rozprávať, ale ich oči, zastreté
smútkom a beznádejou, nie sú
schopné ho spoznať. Ježiš kráča s
nimi, oni však sú natoľko smutní,
natoľko zúfalí, že ho nespoznávajú.



Keď im však Pán vysvetľuje Písma,
aby pochopili, že musel trpieť,
zomrieť a vstať z mŕtvych, otvorili sa
im oči mysle a v srdciach sa zažala
nádej (porov. Lk 24,13-27). A takto s
nami koná Duch Svätý: otvára nám
myseľ, otvára nás, aby sme lepšie
chápali, lepšie chápali Božie veci,
ľudské záležitosti, situácie a všetky
veci. Dar rozumu je dôležitý pre náš
kresťanský život. Prosme si ho od
Pána, aby nám ho dal, aby dal tento
dar nám všetkým, aby sme chápali
tak ako chápe on veci, ktoré sa dejú a
aby sme porozumeli predovšetkým
Božiemu slovu v evanjeliu. Ďakujem.

Rím, 30. apríla 2024
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